



“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。晋商故里，春潮浩荡，晋中民营经济处处呈现出勃勃生机。

晋中市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神和对山西工作的重要讲话重要指示精神，全面落实省委常委会会议部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，完善落实“两个毫不动摇”体制机制，扎实落实促进民营经济发展的政策措施，为全市民营经济发展提供有力保障，为广大民营企业和民营企业家大显身手营造良好环境，培育和发展新质生产力，奋勇争先推动高质量发展、深化全方位转型。

民营经济大显身手正当其时

2月24日，晋中市召开民营企业座谈会，邀请各领域优秀民营企业负责人面对面座谈，释放坚定不移贯彻落实中央及省委部署要求，全力促进民营经济健康发展、高质量发展，关心民营企业家健康成长的强烈信号。东方希望铝业、山西光存信息产业发展有限公司、龙湖精密电子（山西）有限公司、山西吉利汽车部件有限公司、山西宇皓新型光学材料有限公司、山西安泰控股集团有限公司、山西云智慧科技有限公司、山西尚太锂电科技有限公司、山西银圣科技有限公司、山西洒拖机器人技术有限公司等10家民营企业负责人代表先后发言，并就新形势下促进民营经济发展提出意见和建议。

晋中民营经济起步早、发展快、分量重，是山西民营经济的摇篮。去年，全市民营经济增加值达1200亿元、占GDP比重达57.7%，民间投资达299亿元、占固投比重43.9%，“四上”企业中民企占比87.5%，8户民企进入百企俱乐部，民企全省百强上榜数连续4年全省第一。

晋中市委书记常书铭说，晋中民营经济大显身手正当其时。推动高质量发展、深化全方位转型，深入实施“156”战略举措，持续优化打好“五张牌”，统筹推动传统产业转型升级、优势产业壮大和新质生产力培育，打造“百千”工业企业和“百千万”转型项目“双矩阵”，构建具有晋中特色优势的现代化产业体系，民营经济迎来了更加广阔的发展前景，必将在晋中奋勇争先的生动实践中铸就更大辉煌。

晋中市委副书记、市长刘星说，要以更实举措激发民营企业发展活力，进一步完善晋中市产业、创新和人才政策，支持企业发挥科技创新主体作用，进一步推动市校协同创新发展，促进科技创新和产业创新深度融合，加快发展新质生产力，不断提高民营企业质量、效益和核心竞争力。要以更优环境厚植民营企业发展土壤，大力倡导“一线工作法”，持续开展好入企服务，进一步构建亲清政商关系，持续打造营商环境“升级版”，让民营企业家在晋中放心投资、安心经营、专心创新、用心发展，同心协力开创全市民营经济高质量发展新局面。

“党和政府不仅关心民营企业的的发展，还为我们民营企业坚持绿色高质量转型发展指明了方向路径，提振信心、催人奋进，进一步坚定了我们迎难而上，向‘新’而行、向‘高’攀登的决心和信心。”山西安泰控股集团有限公司总裁李猛说。

山西银圣科技有限公司董事长白峰说，新时代、新征程，民营经济发展前景广阔、大有可为，抓好高质量发展正当其时。银圣科技将坚定信心，一心谋发展，守法善经营，为晋中经济高质量发展继续贡献力量。今年计划生产硅钢氧化镁1.3万吨，总产值达到4.6亿元以上。继续开拓市场，扩大国内市场的占有份额。持续加大科研力度，引领技术前沿，进一步发展新质生产力。

山西吉利汽车部件有限公司总经理李卫阳说，作为新能源产业链“链主”企业，当好“链主”，带好头是吉利义不容辞的责任。吉利将致力于新能源和醇氢技术的研

发，不断推动产业升级。通过构建新能源和醇氢生态服务网络，将山西的能源优势转化为资源优势，将资源优势转化为产业优势，将产业优势转化为竞争优势，持续推动晋中汽车产业的发展。

“站在新起点，我们将建设国际标准创新高地，将山西技术沉淀转化为行业话语权；培育新晋商工程师群体，与太原理工大学共建全球清洁机器人学院，书写新时代的晋商传奇。”山西洒拖机器人技术有限公司董事长牛立群说。

山西宇皓新型光学材料有限公司，一直把技术创新作为企业安身立命之本，把产品质量作为市场核心竞争力。企业拥有123项专利，参与起草了液晶显示行业2项国家标准，国内客户主要有TCL、富士康、海信等，国外客户有韩国LG、三星等。目前，公司已经成为国内外主流品牌厂商的战略合作伙伴。该公司负责人郭兴银说，下一步，企业将重点突破光学、微结构等核心技术，研发量子点、NB高亮等新产品项目，努力打造黑灯无人工厂，利用人工智能实现生产过程的全自动化、智能化，进一步培育壮大新质生产力。

一代具有创新能力的新晋商崛起

2月14日，山西尚太锂电科技有限公司年产20万吨锂电池负极材料一体化项目落地晋中，标志着晋中正以负极材料为支点，撬动万亿级新能源产业的未来；2月20日，山西安泰钢有限公司成功交付首批18米超长定尺H型钢，订单量达450吨，这是企业在定制化生产领域取得突破性进展的生动实践……晋中的民营企业积极布局新兴产业、未来产业，不断推动传统产业转型升级，用质的提升为量的持续增长增添新动能。

传统产业与新兴产业的“双轮驱动”，构成了晋中民营经济的鲜明特征。在传统领域，安泰控股作为特钢材料产业链“链主”，形成了年产240万吨钢坯、80万吨线材的循环经济体系，并建成亚洲最大H型钢生产线；尚太锂电则以负极材料为支点，撬动万亿级新能源产业。在新兴领域，山西光存信息、云智慧等企业在半导体、人工智能领域崭露头角，洒拖机器人成长为未来产业“小巨人”，宇皓新型光学材料跻身行业领军者行列。

晋中民营企业的创新活力更是令人瞩目。目前，全市拥有高新技术企业396家，企业数连续7年位列全省第二，其中民营企业占比90%以上。专利申请量年均增长15%，研发投入强度达2.3%，高于全省平均水平。全市拥有各级小微企业创业创新基地27个，集聚中小微企业1319户，入驻服务机构110个，带动就业13635人，累计孵化企业578户，成为小微企业的成长摇篮。这种“传统产业有筋骨、新兴产业有活力”的格局，为晋中经济高质量发展注入了强劲动力。

山西尚太锂电科技有限公司总部位于晋中市昔阳经济技术开发区，作为国内锂电负极材料行业的领军企业，公司专注于锂离子电池人造石墨负极材料的研发、生产与销售，产品广泛应用于新能源汽车动力电池、储能电池及消费类锂电池领域。公司不仅是全球最大锂电池制造商宁

德时代的负极材料第一供应商，而且进入国轩高科、蜂巢能源等头部企业的供应链。2021年荣获宁德时代“供应优秀奖”及国轩高科“年度钻石供应商”称号，技术实力和产品质量得到行业高度认可。山西尚太的崛起不仅体现了民营企业的创新活力，更成为山西优化营商环境、推动新能源产业发展的标杆案例。

龙湖精密电子(山西)有限公司于2020年6月成立，原名山西百信精密电子有限公司，拥有先进精密加工设备60多台，是华北地区领先的SMT先进制造中心，可以满足各类板卡、内存加工生产，拥有实现年产能类板卡10万台~20万台套，内存、固态硬盘50万~60万台套的能力。目前，公司与中科院计算所西部研究院、中绿环保科技股份有限公司、山西嘉世达机器人技术有限公司、南京阿凡达机器人技术有限公司、天地通科技有限公司、太原向明智控科技有限公司等50余家省内外知名建立了深层次合作关系，共同推动共享共建生产基地，构建“中心厨房”模式的精密电路板(卡)加工制造中心，进一步完善电子产业链，逐步形成我省电子产品产业集群。

山西银圣科技有限公司是一家专注于高端硅钢级氧化镁研发与生产的高科技企业，总部位于和顺县。作为国家级专精特新“小巨人”企业，公司通过技术创新填补了国内硅钢级氧化镁领域的空白，并成为行业领军者。公司主导制定《取向电工钢用高温退火隔离剂》行业标准，产品被宝武集团、首钢等龙头企业采用，占据国内70%市场份额。公司与太原理工大学、宝武集团硅钢研究院等合作，完成10余项产学研项目，开发出国际先进水平的高等级薄带硅钢专用氧化镁。累计获得8项国家发明专利，6项成果转化，其中3项技术达到国内领先水平。山西银圣科技通过持续创新和政企协作，从山区小厂成长为行业标杆，不仅打破国外技术垄断，还为资源型地区转型发展提供了可复制的经验。

全面激发民营企业创新创造活力

新质生产力是由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生的当代先进生产力。晋中市广大干部和民营企业家深入学习贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要论述，牢牢把握高质量发展这个首要任务，保持爱拼会赢的精气神，振奋精神、鼓足干劲、务实创新，以科技创新引领产业创新，发挥好民营企业的生力军作用，不断激发民营经济创新创造活力。

晋中市拥有21所高校34.6万名师生，师生数居中西部地区普通地级市第一。晋中市发挥大学城、综改区、农高区“一城双区”创新模块引领作用，推动高校科研设备和实验室向企业开放，组建创新联合体，培育中试基地。建立“创新龙头企业—瞪羚企业（独角兽企业）—高新技术企业”梯次培育体系，推进民企微成长、小升规、高变强。要把

产业创新作为主攻方向。实施新质生产力培育行动，用好开发区、专业镇、产业链、产业园等为抓手平台，开展以商招商、以企招商、基金招商、产业链招商等，积极承接国家战略腹地和产业备份、产业梯度转移项目，推动人工智能、半导体、生物医药、高端装备制造等新兴产业和未来产业集群聚集，向新向绿向效。

晋中市大力支持民营企业放开手脚搞经营、心无旁骛谋发展。一是政策环境赋能。深入挖掘国家和省级层面政策中蕴含的技术改造、扩大投资、产业升级等机遇，完善政策落实机制，编制“大礼包”、绘制“落实图”，把政策红利转化为现实生产力。二是营商环境固本。聚焦打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，提高“高效办成一件事”一枚印章管审批“一个窗口综合办”效能，做优“晋心办·暖企驿站”服务平台，构建涉企问题高效闭环解决机制，做到企业办事无忧、政府无事不扰。三是服务环境助力。把民营企业家当“自家人”、企业事当“自家事”，健全常态化调研服务体系，精准助企纾困，对企业合理诉求绝不能以回复代替办理、以研究代替举措、以协调代替结果。四是法治环境护航。持续开展新官不理旧账、政策不兑现、拖欠民营企业账款“两不欠”问题整治，开展规范涉企执法专项行动，强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，依法保护民营企业和民营企业家合法权益。五是政商环境保障。进一步构建亲清政商关系，建立政商交往正负清单，“亲”而有度，“清”而有为，“清”上加“亲”。广大民营企业家要时刻绷紧纪律之弦，多同各级党委政府及部门讲真话、建诤言、走正道，在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事。

——晋中市427家优质民企累计建立430个研发中心，集聚6733名技术人才，手握4660项专利成果，近三年斩获5项国家级科技大奖。

——在2024年“创客中国”全市中小企业创新创业大赛中，13个本地优质项目挺进山西省决赛，斩获6项省级奖项，获奖数量居全省前列。山西经纬天盈机械、山西舜能科技两家企业更携创新成果跻身全国企业组500强。

——连续举办6期“晋中博士大讲堂”，邀请顶尖专家为企业破解技术瓶颈；组织200余名高校师生走进平遥煤化、榆社化工等龙头企业，在车间里架起产学研合作的桥梁；推动15家企业与晋中职业技术学院开展“贴心招聘”，实现技能人才从“校门”到“厂门”的无缝衔接。

——在玻璃器皿、碳素材料等领域，4个中小企业集群聚集了5923名研发人才，持有134项核心发明专利，通过共享研发平台突破关键技术壁垒。

苗武军 / 文 刘勇 / 图



山西宇皓新型光学材料有限公司成
为晋中市第三家海关高级认证企业。



山西安泰控股集团有限公司生产车间。